



主办: 齐鲁晚报 省内知名医院
协办: 山铝医院

专家结对基层, 共为患者把脉

实践经验共享, 本地医疗水平提高了最受益的还是百姓

为了解缓解看病难, 此次, 齐鲁名医下基层大型公益巡诊创新义诊模式, 一个省内专家带着一位基层医院医生共同坐诊, 在为市民现场诊断过程中, 传授知识和技能, 交流实践经验, 共同为市民疑难杂症把好脉, 治好病。

本报记者 唐菁

把义诊当做课堂, 基层医生获益匪浅

在义诊现场, 来自桓台的刘女士向山东大学第二医院胸外科专家由清涌咨询, 由清涌仔细看了刘女士的病例后, 排除其消化系统长瘤的可能性, 询问其是否最近心情不好, 刘女士回忆了最近的生活状态后答道: “最近经常和老公吵架, 再加上儿子已经30岁了, 还没结婚, 心里很着急。”

听了刘女士的介绍后, 山铝医院医生殷越文解释说, 可能是心情抑郁导致胃肠功能紊乱。

“殷医生说的对, 看她的情况, 我初步判断是胃肠功能紊乱, 心情抑郁是很大一方面原因。”由清涌建议。

“在听由专家诊断的过程中, 由专家会给我很多启发, 有时听了病人描述的病征后, 我会把一些想法提出来, 很多时候会和由专家不谋而合, 这是专业知识的一种碰撞。”殷越文说, 在专家诊断过程中, 通过在一旁学习, 短短几个小时, 就获益匪浅。

不少疑难杂症现场给“解了结”

在义诊现场心内科窗口, 山铝医院医生乔杰正在辅助山东大学齐鲁医院心内科专家刘同涛会诊, 在专家忙着询问病人病情时, 乔杰仔细查看病人病例, 将病人病例显示的信息向专家简单介绍, 加快了专家诊断的效率, 并帮忙开诊断单等。

“向省内知名专家现场学习的机会可不多, 通过在一旁观摩专家如何询问病人情况、判断病情, 都学到很多东西。”乔杰说, 义诊中会有很多鲜活的例子, 还会有各种疑难杂

症, 专家通过现场诊断, 给基层医生上了一堂非常有价值的课, 以后再遇到类似的病症, 基层医生会更有把握更有想法。

“我只是比他们多了一些阅历和经验, 义诊不仅提供了一个给群众在家门口看病的机会, 也搭建了一个和基层医生交流的桥梁。”刘同涛介绍, 义诊过程中, 面对同一个患者, 怎么诊断, 怎么治疗, 这个时候思想是相互碰撞的, 都是为了更好地为患者治好病。



山东省交通医院神经内科主任郁英询问患者病情。
本报记者 王鸿哲 摄

业务水平提高, 最大给患者减负

“挂专家号要去大城市大医院, 时间和花费对普通市民来说, 都是很大的负担。”沂源市民杨女士说, 县里的医疗资源毕竟有限, 有些病看不透, 可能会延误了最佳治疗时间, 还是需要这些省内专家给看一下。

济南哮喘病医院专家、主任医师曲卫模说, 现在不少患者不管大病小病都来挂号就诊, 医院的专家毕竟是有限的, 而患者却在不断的增多, 这无形中增加了挂号难, 有些小病基层医院医生就能看好的, 没必要再来大医院跑一

趟。“解决挂专家号难, 我认为重要的是提高基层医疗水平, 这次活动就提供了一个专家和基层医生相互交流学习的机会, 通过专家的传帮带, 提高基层医生的诊疗水平, 培养基层的专家, 市民就不用大老远跑到大医院看病了。”

“如果专家通过传帮带, 向基层医生传授更多知识和技能, 基层医生水平提高了, 很多以前解决不了的疑难杂症现在能解决了, 市民在家门口就可以治好病, 节省更多人力物力。”山铝医院医生乔杰说。

相关链接

免费义诊看病 领取就医补贴

5月30日义诊现场, 不少医院为困难患者提供医疗救助, 现场发放就医补贴, 给予免费治疗或部分减免, 减轻困难患者就医负担。

5月30日上午, 淄川市民于先生来到专家哮喘病科诊疗窗口前, 询问治疗哮喘病的有效方法。让于先生没有想到的是, 专家不仅免费帮他看病, 还给他发了呼吸疾病专项就医补贴优惠券, 持补贴证明到济南哮喘病医院, 可以免除专家挂号费、肺功能检测费、过敏原检测费补贴70元, 住院费补贴500元, 报销来回路费(最高200元)。

本报记者 唐菁

一早辗转20里路 只为请专家确诊

鲁先生先后换乘两路公交车, 从20里外的张店科技苑橙香村风尘仆仆地赶来。“我今年67岁了, 被心脏病折磨了好几个年头, 以前都是在淄博的医院就诊的。从邻居那里听说这次义诊活动来了好多省城专家, 再麻烦也要赶过来咨询一下!”

据山东大学齐鲁医院心内科刘同涛医生介绍, 心脏病是一类比较常见的循环系统疾病。由于很多时候心脏病的个别症状很容易被忽视, 所以需要老百姓平时注重锻炼, 预防为主。 见习记者 张明轩